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 المادة والطاقة الحرارية  -1 –القسم  – سادسة الوحدة ال
 نظرية الحركة الجزيئية 

 تفسير لسلوك الجسيمات في الغازات ) نظرية الحركة الجزيئية ( -1
 )فروض النظرية الحركة الجزيئية(

 تتكون المادة من جسيمات دقيقة )ذرات وجزئيات وأيونات (-1
 مستمرة وعشوائية تكون تلك الجسيمات في حالة حركة -2

 تصطدم الجسيمات مع بعضها ببعض وبجدران أي وعاء توضع فيه -3
 إن كمية الطاقة التي تفقدها الجسيمات نتيجة لتلك التصادمات قليلة جدا -4

 البلازما  -4الغازية  -3الصلبة  -2السائلة -1أربعة حالات المادة 

 حالة الغازية ال ---الحالة السائلة- -الحالة الصلبة حالة المادة 
 متغير  متغير شكل الاناء   ثابت  الشكل 
 متغير ثابت ثابت الحجم 

 عشوائية انزلاقية بمحاذاة بعضها اهتزازية  حركة الجزئيات 
 كبيرة متوسطة  صغيرة المسافة بين الجزئيات

 ضعيفة جدا متوسطة كبيرة قوي التجاذب بين الجزئيات
 الثلج )هيدروجين وأكجسين بالتناوب ( –محددة مثل الماس  بنية بلوريةمواد التي لها :ال (المواد الصلبة البلورية) 

 الزجاجمثل  التي تفتقر الى بنية بلورية المواد   اللابلورية ( المواد الصلبة)
 )البلازما (  الحالة الأكثر شيوعا مثل النجوم والشمس وتأين الغازات 

 الطاقة  الحرارية
 هي الطاقة الإجمالية لجسيمات مادة ما )الطاقة الحرارية ( 

 )درجة الحرارة (معدل الطاقة الحركية لجسيمات المادة
 تغيرات الحالة 

 الحرارة التي تتحول عندها المواد الصلبة الى سائلةدرجة  )درجة الانصهار (
 )حرارة الانصهار ( الطاقة اللازمة لتحويل مادة من الحالة الصلبة إلي الحالة السائلة

 التجمد (هو عكس الانصهار وهو تحول المادة السائلة إلي صلبة )
 الحرارة التي تتحول عندها المواد الصلبة الى سائلةهي درجة )درجة التجمد (

 يتحول فيها الغاز لسائل )التكاثف ( العملية التي 
 )التبخر ( العملية التي يتحول فيها السائل لغاز 

 الغليان -2بخر الت-1*يحدث التبخير بطريقتين هما 

 درجة الحرارة التي يتساوى فيها ضغط بخار السائل مع الضغط الخارجي )درجة الغليان (
 غازا كمية الطاقة التي يحتاج اليها السائل عند درجة غليانه حتى يصبح )حرارة التبخير (

 )الثلج الجاف(ثاني أكسيد الكربون الصلبمثل  عملية تحول مادة صلبة الى مادة غازية دون المرور بالمادة السائلة )التسامي (
 أجب عن الرسم التالي والذي يمثل منحنيات تسخين المياه  –و
 ( في الحالة صلبaيكون الماء عند  ) -1 
 ( في الحالة......غاز..............eيكون الماء عند  ) -2

 .......100درجة غليان الماء من الرسم ............. -3

 ............0الماء من الرسم ........  درجة انصهار -4
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 التمدد الحراري 
 هو ازدياد حجم المادة عند ارتفاع درجة الحرارة ) التمدد الحراري (-1

 الثيرمومترات     - 2بالونات الهواء الساخن                -1  التمدد الحراري مثل  -2

  ؟يسخن الهواء يرتفع السائل في الثيرموميترعلل 
 ما يسخن الهواء يسخن السائل في الثيرموميتر فيتمدد مما يؤدي الى ارتفاعه عند     

 ؟ترتفع البالونات اثناء تسخين الهواء داخلها علل   
 لان المسافة بين جسيمات الهواء تزداد فيتمدد الهواء فتصبح كثافة الهواء داخل البالون اقل من كثافة الهواء المحيط فيرتفع البالون     

 4Cعند درجة  الغريب للماء  السلوك

 ؟4Cعند درجة حرارة  تحول الماء الى الحالة الصلبة يزداد حجمه فسر ذلكعلل عند 
 لأنه تتداخل الأطراف الموجبة الشحنة والأطراف سالبة الشحنة فتنشأ مساحات فارغة في الشبكة البلوري 

 ؟  C 0و عند   C100لماذا لم تتغير درجة الحرارة عند 

 الطاقة المضافة للتغلب على قوى التجاذب بين الجسيمات  د درجات الحرارة التالية تستخدملأنها عن
 البلورات السائلة 

 في اتجاهات معينة عندما تتحول المادة من الحالة الصلبة للحالة السائلة البلورات السائلة  مواد تحتفظ بتنظيمها الهندسي 
   اهم استخدامات البلورات السائلة صنع شاشاتLCDللهواتف الخلوية والألات الحاسبة والحواسيب

 بكسل (تتكون شاشات البلورات السائلة من عناصر صورة بلورية منفردة تسمي )
 خصائص الموائع   -2 –القسم  – سادسة الوحدة ال

 والطفو مبدأ أرخميدس 
 هي قدرة المائع على التأثير بقوة دفع الى الاعلى في الجسم المغمور فيه    (طفو)ال-1

 قوة الطفو المؤثرة في الجسم تساوي وزن المائع الذي ازاحة الجسم    (مبدأ ارخميدس )   -2

 كانت كثافة  القالب الفولاذي أكبر من كثافة الماء  فإن القالب الفولاذي ؟اذا  -
A- يغوص                        B-  يطفو                       C-            يعلق 

 يغوص القالب الفولاذي بينما تطفو السفينة الفولاذية؟ علل    
 ثافة السفينة الفولاذية اقل من كثافة الماءلان السفينة الفولاذية مفرغة من الداخل فتكون ك

  كتلة وحدة الحجوم من المادة  )الكثافة (
 تلفظ يطلق على كل من السوائل والغازا  )المائع (  

سكال ()مبدأ با 1 المصاعد الهيدروليكية -2معجون الأسنان  -1مبدأ ينتقل فيه الضغط بالتساوي ومن تطبيقاته   
 مبدأ يدرس العلاقة العكسية بين تدفق  المائع والضغط  ومن تطبيقاته 

 رفع الطائرة -3تغطية نهاية الخرطوم  -2الخرطوم المنتهي برشاش  -1
( مبدأ برنولي) 2  

 مبدأ يدرس العلاقة بين الجسم المغمور كليا أو جزئيا في الماء وقوة دفعه لأعلي  ومن تطبيقاته 

 غوص وطفو الأجسام -2                السفن صناعة   -1  
 )مبدأ أرخميدس( 3

 



 

2 
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 )الضغط (القوة المؤثرة عموديا في وحدة المساحة
 وحدة قياس الضغط )الباسكال (

 ؟800kpaاقع عليها والضغط الو 12000Nاحسب مساحة إطارات السيارة وزنها  -
  . ...........kpa=1000pa.............. ...... .....انتبه

........A=F/P=1200÷(800×1000)=0.015m2  
 ؟150kpaوالضغط  3m2احسب وزن السيارة التي اذا كان مساحة اطارات السيارة 

    F=P×A=(150×1000)×3=450000N ...... 

............................................................................................................................ 
 المصاعد الهيدروليكية -2معجون الأسنان  -1مبدأ ينتقل فيه الضغط بالتساوي ومن تطبيقاته )مبدأ باسكال (

 
 

     

20.7m .=.F=(1100×10)÷15000  
 
 

 دم في الورش لرفع السيارات )المصاعد الهيدروليكية ( تستخ
............................................................................................................................ 

 
 

 رفع الطائرة -3تغطية نهاية الخرطوم                         -2                اش الخرطوم المنتهي برش -1
 سقف المنازل اثناء الاعاصير؟ علل ترتفع أ

 تحتوي الاعاصير على رياح شديدة السرعة تؤدي الى تقليل الضغط خارج المنزل حسب مبدأ برنولي
 السقف الى اعلى فيكون الضغط اسفل السقف اكبر من سطحه العلوي فيندفع 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مقاومة المائع للتدفق  اللزوجة ()

 لان الجزء المتدفق من السائل لا يشد الاجزاء الاخر يمتاز العسل بلزوجته العالية؟علل 

 مبدأ برنولي ( مبدأ يدرس العلاقة العكسية بين تدفق  المائع والضغط  ومن تطبيقاته )
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 سلوك الغازات    -3 –القسم  – سادسة الوحدة ال

 
 

(11×98)÷86.2=12.5L 

.........................................................................................................................................................  

 Ti=25+273=298k     Tf=90+273=363k 

.1.5×363÷298=1.8L  

......................................................................................................................................................... 

 استخدم الشكل المقابل للاجابة علي الأسئلة التالية 
 قانون شارل      اسم القانون الذي يصفه -1
 

هي Cأصبحت درجة حرارة الغاز  كم يكون الحجم اذا -2

250K.  200..هي...... 
 
 

 (طردية نوع العلاقة ) -3

 

 
............................. ............................. .............. 
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 وصف الحركة  -1 –القسم  –ة لسابعاالوحدة 
 الحركة والموقع 

 ةتغير في موقع جسم ما بالنسبة لنقطة مرجعي(  الحركة )-1

 إطار مرجعي نقطة تختار لإنشاء  ( النقطة المرجعية ) -2
 نظام إحداثي يتم فيه قياس موقع الجسم  ( الإطار المرجعي )-3

 (X( ومحاور أفقية )Yيحدد بمحاور رأسية ))النظام اٌلإحداثي   (  -4
 التغير في الموقع 

 
 ( m/sالمسافة التي يقطعها جسم ما في وحدة الزمن ووحدتها ) (السرعة)

 32km/hاذا كانت السرعة  4hما المسافة التي تقطعها سيارة في 

.4×32=128m/s .s=. 

...................................................................................................................................................................... 
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 السرعة المتجهة والزخم -2 –القسم  –ة لسابعالوحدة ا
 / h kmأو        m/sوحداتها               )السرعة المتجهة ( سرعة  جسم ما واتجاه حركته 

 السرعة المتجهة ةالسرع 
 كمية متجهة كمية قياسية  نوعها 
 لها مقدار واتجاه لها مقدار وليس لها اتجاه الاتجاه

 حركة القشرة الأرضية 
 تكون السلاسل الجبلية والزلازل والثورات البركانية نتيجة حدوث حركة الصفائح -2حركة بطئية  -1

 الحركة النسبية 

 

 ( kg.m/sلجسم في سرعته المتجهة ))الزخم ( حاصل ضرب كتلة ا

 28m/sتسير شمالا بسرعة    1400kgما زخم سيارة كتلتها   

39200kg.m/s.28=×p=1400  
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 التسارع  -3 –القسم  –ة لسابعالوحدة ا
 (2m/s) التسارع ( هي معدل تغير السرعة المتجهة ووحدتها )

 4sفي زمن   28m/sشمالا بسرعة ما تسارع   سيارة  تتحرك من السكون ثم   تسير 
 .....7m/s-a=(28=4÷(20صفر....=viالسكون 

 
 
 
 

................................................................................................................................. 
  حركة المقذوفات -2الحركة الدائرية  -1الحركة في بعدين 

 الحركة الدائرية أولا
 التسارع تجاه مركز مسار منحن أو دائري )التسارع المركزي ( -1
 تظل سرعة الجسم ثابتة ولكنه يتسارع نتيجة لتغير اتجاه حركته -2
 السرعة المتجهة تتعامد مع اتجاه التسارع الداخلي -3

 خيل وأجب تأمل الشكل المقابل والذي يمثل الحركة الأفقية لحصان في دوامة ال

 ( ..... ثابتة –تقل  –السرعة الأفقية والمتجهة نحو المركزفي الشكل ) تزداد  -أ
 ما اسم العجلة في الشكل الناتجة من الحركة في مسار منحن أو دائري -ب
 العجلة المركزية   
 تغيير الاتجاه   -جتقليل السرعة  -زيادة السرعة  ب -تحدث العجلة نتيجة أ -ج
 مدينة الملاهي -2           حركة الكواكب حول الشمس -1  ين علي الحركة الدائرية ؟اذكر مثال -د

....................................................................................................................................... 
 الذي يتم رميه أو قذفه الجسم(  المقذوف)-1 ثانيا حركة المقذوفات 

 هي المسؤولة عن حركة المقذوفات في مسار دائري  ()الجاذبية الأرضية-2
   تسقط الكرتان سواء التي تم اسقاطها أو التي تم رميها في الفترة الزمنية نفسها ؟علل في الشكل المقابل 

 لأنهما يسقطان بعجلة الجاذبية نفسها
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 لات الآغل والش -1 –القسم  – ثامنة الوحدة ال
 تعريف الشغل 

 تأثير قوة في جسم على مدى مسافة   ( الشغل )-1

  والطاقة وحدة قياس الشغل  )الجول ( -2
  لأزاحة الجسم  موازيايتم بذل الشغل عندما يكون اتجاه القوة  -3

 (d=0ك الجسم )لأزاحة الجسم أو لا يتحر(90عموديا )الزاوية = لا يتم بذل الشغل عندما يكون اتجاه القوة -4
  (Jووحدته) الجول   القوة والمسافة والزاوية المحصورةيتوقف الشغل علي -5
 ؟100Nبقوة مقدارها   5mمقدار الشغل الذي تبذله لرفع  طفلا مسافة رأسية تساوي  ما

w=100×5=500J 
 

 

  الآلات مركبة -2      بسيطة  الآلات-1وهي نوعان  جهاز يغير القوة او يزيد الحركة الناتجة عن الشغل  )الآلات( 

 وهي ستة أنواع هي الات تبذل شغلا مع تأثير نوع واحد من فقط من الحركة عليها   (لآت بسيطةا)-1
 الوتد -6البرغي  -5المستوي المائل  -4العجلة والمحور  -3البكرة -2الرافعة -1
 الطائرة -السيارة -الدراجة -المقص ثل م لتين او اكثر من الآلات البسيطةآتتكون من     (مركبة  لةلآا)-2

 المقص يتكون من وتدين ورافعتين-3
 القوة زيادة  -3تغيير اتجاه القوة  -2زيادة السرعة -1 ما فوائد الآلات؟-4

 -أ 

زيادة 

 السرعة

 تغيير اتجاه القوة -ب

 -ج

زيادة 

مقدار 
 القوة

............................................................................................................................................................................................................. 

 )الكفاءة (بانها نسبه الشغل الناتج الى الشغل المبذول 
 ؟2000Jالمبذول عليها  اذا كان الشغل    800Jأوجد قيمة الكفاءة لألة تنتج 

 

e= (800÷2000)×100=40% 

..................................................................................................................................................................................................................................... 
 )الفائدة الميكانيكية (هي نسبة   القوة الناتجة الى القوة المؤثرة   

 ؟2000Nوالقوة الناتجة  125Nأوجد الفائدة لمطرقة اذاكانت القوة المؤثرة  

MA=(2000÷125)=8 
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 وصف الطاقة   -2 –القسم  – ثامنة الوحدة ال
 التغيير يتطلب الطاقة 

 لعلى احداث تغيير او القدرة على بذل شغ القدرة   (طاقةال)-1

 والطاقة  وحدة قياس الشغل )الجول (  -2
 اي شيء يمكنك ان تتخيل وجود حد يحيط به   النظام ()-3

 النظام الشمسيأو يتكون من مجموعة أجسام مثل  -2 كرة التنسممكن أن يتكون النظام الشمسي من جسم واحد مثل  -4
 طاقة من الأشكال المختلفة لل-5
 الطاقة الكهربائية -6الطاقة الإشعاعية -5الكيميائية طاقة الوضع -4ةطاقة الوضع الجذبي -3طاقة وضع  -2طاقة حركية -1

   
....................................................................................................................................................................... 

 )الطاقة الحركية (هي الطاقة الناتجة من حركة الجسم  
 الكتلة والسرعةتعتمد  طاقة الحركة علي -2
 ؟30m/sتتدحرج بسرعة  2kgأوجد طاقة الحركة لكرة كتلتها  
.900J ( =KE=1/2(2×302. 

...................................................................................................................................................................... 

 طاقة مخزنة بسبب تفاعل الاجسام مع بعضها البعض )طاقة الوضع (-1
 ةطاقة الوضع الجذبي -3الكيميائية     طاقة الوضع -2طاقة الوضع المرونية   -1من أنواع طاقة الوضع -2
 الشريط المطاطي ( ) مثل شدالطاقة المخزنة من خلال انضغاط جسم ما او شده  ) طاقة الوضع المرونية  (-3

 )احتراق غاز الميثان( )مثل حرق الغذاء داخل الجسم ( الطاقة الناتجة عن الروابط الكيميائية ) طاقة الوضع الكيميائية (-4
...................................................................................................................................................................... 

 )طاقة الوضع الجذبية (الطاقة التي تنتج من قوة التجاذب بين الأجسام 
  الكتلة والارتفاع تعتمد طاقة الوضع الجذبية علي-2

 ؟3mعلي ارتفاع      8kgأوجد طاقة الوضع  لكتاب كتلته

2g=10m/s                 GPE=mgh     

GPE=8×10×3=240J . 
 حفظ الطاقة    -3 –القسم  – ثامنة الوحدة ال

 قانون حفظ الطاقة 
 ان إلي أخر الطاقة لا تفني ولا تستحدث وإنما تتحول من شكل لأخر أو تنتقل من مك   (قانون حفظ الطاقة)-1

 في العربة الأفغوانية 
  تتحول الطاقة بين طاقة وضع جذبية وطاقة حركة -1
  لكن إجمالي مقدار الطاقة يظل ثابتا 

 عندما يتغير إرتفاعك عن سطح الأرض تتغير طاقة الوضع-2  
 تتغير طاقة الحركة بتغير السرعة

........................................................ 
 ( ؟  1ما هي طاقة الحركة للمتزلج عند النقطة )  -

              KE=1/2×50×62=900J                               2KE=1/2  mv 

 ( ؟ 2ما طاقة الوضع الجذبية للمتزلج عند النقطة ) -38
2g=10M/S.         GPE=50×10×4=200J     GPE=mgh   

 ( ؟ 3تزلج عند النقطة )ما طاقة الوضع الجذبية للم -39
GPE=50×10×9=4500J 

  

500  

N 

m=50 kg 

V=6 m/S 

4 m 

 9 m  
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 تحولات  الطاقة 
 من شكل لأخر الطاقة تحول    (الطاقةتحول )-1
 ا هي ناتج جمع الطاقة الحركية وطاقة الوضع للأجسام في نظام م  (الطاقة الميكانيكية )-2

 طاقة الوضع الجذبية   - 3رونية  طاقة الوضع الم - 2لطاقة الحركية للأجسام  ا-1تشمل الطاقة الميكانيكية -3
 ةطاقة الوضع الكيميائي   -3  الطاقة الحرارية  -2  الطاقة النووية-1  لا تشمل الطاقة الميكانيكية -4

 الأجسام الساقطة
  ؟التفاحة على الشجرة  لها وضع جذبية  أعلى ما يمكن وطاقة حركية صفر علل-1
                                                         الشجرة طالنا أنها معلقة ب ةساكن التفاحة  لأن  
 ية عند سقوط التفاحةتتحول طاقة الوضع تدريجياً إلى طاقة حرك-2

 تافوذقملا ةكرح
 تظل الطاقة الميكانيكية ثابتة أثناء الإرتفاع والإنخفاض

  ؟ بيترتلاب تافوذقملا يف ةقاطلا تلاوحت ركذا-1
   ية أعلى ما يمكن (سرعتها عالية جداً   ) الطاقة الحركتكون أثناء انطلاق الكرة من المضرب  -1

  تزداد طاقة الوضعوتقل السرعة والطاقة الحركية بزيادة إرتفاع الكرة    -2
  صفرطاقة الحركة وطاقة الوضع الجذبية  أعلى ما يمكن تكون    عند أعلى نقطة في المسار ) أقصى إرتفاع ( -3 
   تزداد طاقة الحركة وتقل طاقة الوضع  كرة   من أعلى عند سقوط ال-4

 

  ةيناوغفأ ةبرعلتحولات الطاقة   هبشت( حيجارلأا)  
  ؟ ةحوجرلأا يف ةقاطلا تلاوحت ركذا-
 عند سطح الأرض تكون-1

 يمكن وطاقة الوضع أقل مايمكنطاقة الحركة أعلى ما  

 في بداية الحركة -2
  إلى الراكب ةيتم نقل الطاقة الحركي  
تقل السرعة  ويزداد  مع إرتفاع الأرجوحة  -3

تتحول الطاقة الحركية إلى طاقة ف  الإرتفاع 
   وضع  جذبية

تكون طاقة الوضع  عند أعلى نقطة  -4      

  الجذبية  أكبر ما يمكن
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 ؟ ةيرارح ةقاط دلويو ةكرحلا  هاجتا سكع  ( كاكتحلاا)
 ؟ارتفاع درجة حرارة العجلات عندما تتحرك السيارة  للع

 لأن الطاقة الميكانيكية  تتحول إلى طاقة حرارية  بفعل الإحتكاك
  ؟ض والأرجوحة  بمرور الزمن الجذبية  لنظام الأرصف تغير الطاقة الحركية  وطا قة الوضع 

 عندما تتحرك  الأرجوحة  إلى الأمام  والخلف  تتحول  الطاقة  باستمرار  من الطاقة الحركية إلى  طاقة الوضع  الجذبية والعكس -1    
 ةوعندما تقل الحركة  يتحول  إجمالى  الطاقة الغير مستخدمة إلى طاقة حراري -3

 ةيئايميكلا ةقاطلا تلاوحت -5 ةيئابرهكلا ةقاطلا تلاوحت -4
 مث ةيرارح يلإ ةيئايميكلا لوحت نيلوزاجلا بائية إلى حراريةيحول الطاقة الكهر  الفرن الكهربائي

 ةيكيناكيم
 ةيئايميك يلإ ةيئوضلا لوحي تابنلا يحول الطاقة الكهربائية   إلى طاقة صوتية وإشعاعية  التلفاز 

 ةيرارح يلإ ةيئايميكلا لوحي ماعطلا طاقة ميكانيكية     إلى   يحول الطاقة الكهربائية في الغسالة   المحرك الكهربائي
 تستخدم يميائية به طاقة وضع ك ماعطلا ةإلى إشعاعي يحول الطاقة الكهربائية  المصباح الكهربي  

 في أداء وظائف بالجسم 
 

 تأمل  الشكل المقابل في المصباح الكهربائي الذي يوضح تحولات الطاقة الكهربائية ؟ 
ن الطاقة الكهربائية في المصباح م مانوع الطاقة الناتجة  -أ

 ةيرارحلاوالاشعاعية  الداخلة ؟
الطاقة يحول  كل من الفرن  الكهربائي وفرن التحميص  -ب

 حرارية     الكهربائية إلي طاقة 
يحول  المحرك  الكهربائي  في الغسالة  الطاقة الكهربائية إلي  -ج

  ميكانكية    طاقة 
تحول الطاقة الإشعاعية إلي طاقة جميع النباتات الخضراء  -د

 كيميائيةوضع  
 

................................................................................................................................................................................................................................................. 

 (J/Sأو)  ) القدرة (المعدل الذي يتم به تحويل الطاقة ووحدتها الواط
 ؟400wاذا كانت قدرتها  يناوث  10الكيميائية المتحولة لعداءة خلال  طاقة الأوجد 

.P=E×t=400×10=4000J.. 
 
 

................................................................................................................................................................................................................................................. 

 
 اختار الكلمة الغير منسجمة فيما يلي مع ذكر السبب  -

1-            kpa            –              pa           –        2N/m             –             2m           

 لأنها وحدة المساحة والباقي وحدات قياس الضغط...---–السبب ------D------–الكلمة 
 (  حالة المادة) من حيث قوي التجاذب ضعيفة جدا  -جسيمات  قريبة بعضها من بعض  - شكل متغير - حجم محدد -2

 ----------------------السوائللأنها من خصائص الغازات والباقي من خصائص –السبب  -------D--------الكلمة 
 
   المستوي المائل  ) من حيث نوع الألة (   -     الدراجة      -    البكرة     -         الرافعة     – 3

 البسيطة التي تبذل شغل مع تأثيرنوع واحد  فقط من الحركة لأنها من الألأت المركبة والباقي من الألأتالسبب -cالكلمة
 التكثيف     -     الترسيب      -التسامي          -التجمد              – 4

 --------------------------------لأنها تطلق طاقة والباقي يحتاج إلي طاقة كي يتحول –السبب --------B--الكلمة 



 

 

13 

 

  نواة ال -1 –القسم  –ة تاسعالوحدة ال
 وغاز الرادون من المواد المشعة 14-الكربون-1 وصف النواة 

 تونات موجبة الشحنة الكهربائية والنيوترونات ليس لها شحنة النواة تتكون من برو-2
 عددالبروتونات الموجودة في النواة هو ما يحدد الشحنة الكلية للنواة -3

 لا تشغل النواة سوي حيز صغيرا جدا من الذرة -1 حجم النواة

 تامرة من الإلكترون2000كتلة النيوترونات قليلة عن البروتونات ولكنهما أكبر -2
 النظائر

 نوي تحتوي علي العدد نفسه من الببروتونات لكنها تحتوي علي أعداد مختلفة من النيوترونات  )النظائر (-1

 الخاصة به خصائصه النوويةلكن لكل واحد  الخصائص الكيميائيةتشترك كل ذرات  نظائر  العنصر الواحد في -2
  نظائر 3لعنصر الكربون -3
 ونات الموجودة في النواة عدد البروت)العدد الذري ( -4

  )العدد الكتلي ( مجموع أعداد البروتونات والنيوترونات -5
 هو العددالكتلي مطروحا منه العدد الذري  )عدد النيوترونات (-6

 القوي داخل النواة 
  قوي تسبب في انجذاب البروتونات والنيوترونات بعضها إلي بعض  )القوة النووية الشديدة (-1
 الموجودة في الطبيعة لأربعة لنووية الشديدة هي إحدي القوة الأساسية االقوة ا -2
 مرة  100القوة النووية الشديدة أقوي من القوة الكهرومغناطيسية بمقدار  -3

 علل النواة متماسكة رغم تنافر الشحنات الكهربائية الموجبة مع بعضها البعض ؟ -4
 إنجذاب البروتونات والنيوترونات مع بعضها البعض بسبب القوة النووية الشديدة التي تتسسبب في 

 علل يجب أن تكون البروتونات والنيوترونات قريبة للغاية من بعضها البعض  ؟ -5

 البروتونات والنيوتروناتوحتي تؤثرفي   قصيرة المديبسبب القوة النووية الشديدة  
   المدي طويلة   لكهرومغناطيسيةالقوة ا -6

 النوي عديدة البروتونات روتوناتالنوي قليلة الب 
 أقل تماسكا أكثر تماسكا تماسك النواة 

 تكون قليلة نتيجة بعد المسافة بين البروتونات والنيوترونات تكون كبيرة نتيجة صغر المسافة  القوة النووية الشديدة
 تكون  قوة التنافر الكهربائية

 صغيرة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تكون 
 كبيرة
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 وتونات  تنجذب لبعضها البعض بقوة نووية شديدة ؟ ة البرالنوي قليلعلل 
 قوة التنافر الكهربائية بين البروتونات تكون صغيرة -1لأن

 مع بعضها البعض تكون القوة المحصلة بين البروتونات والنيوترونات هي التي تجعل النواة متماسكة -2 
 نسب النيوترونات إلي البروتونات 

 حجما كبر لعناصر الأا العناصر الأصغر حجما 

 غير مستقر مستقرا النظير يكون  
 3:2 1:1 ()البروتونات :النيوترونات النسبة

 علل تكون نسبة النيوترونات إلي البروتونات أعلي في النوي الأكبرحجما ؟ 
 النواة لأن النيوترونات تساهم في قوة الجذب النووية الشديدة ولا تساهم في قوة التنافر الكهربائية داخل 

 علل لا توجد نوي تتكون بكاملها من النيوترونات؟ 
 لأن النيوترونات تساهم في قوة الجذب النووية الشديدة ولا تساهم في قوة التنافر الكهربائية داخل النواة 

 النشاط الإشعاعي

 )النشاط الإشعاعي (عملية تحلل النواة وانبعاث المادة والطاقة منها 
 14-بروتونا من النوي المشعة  وكذلك الكربون  83علي أكثر من  كل النوي التي تحوي-1
 بروتونا 92لا توجد في الطبيعة قنوي تحتوي علي أكثر من  -2
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 الانحلال النووي والتفاعلات النووية  -2–القسم  – ة عستاالالوحدة 
 عاث الجسيمات والطاقة عند انحلال النواة انب )الاشعاع  النووي( 

 أشعة جاما  -3اشعة بيتا  -2أشعة ألفا -1أنواع من الاشعاع النووي هناك ثلاثة -2

 اشعة بيتا  تتكون من جسيمات أما أشعة جاما تتكون من موجات كهرومغناطيسية -2أشعة ألفا -1
 جسيمات ألفا

 4- ( جسيم مكون من اثنين من البروتونات واثنين من النيوترونات وهو نغسه نواه الهيليومجسيمات ألفا  )-1
  ما سبب انبعاث جسيمات ألفا ؟ هو أن -2

القوة النووية الشديدة لا تكون قوية بدرجة 
 كافية كي تجعل النواة متماسكة

  مرة7000عن بيتا يزيد قوة جسيمات ألفا  -3
مثلي مقدار جسيمات ألفا  مقدار شحنةو-4

 شحنة بيتا
 علل جسيمات ألفا تتفاعل مع غيرها من المواد ؟-5

 وكتلة ألفا الكبيرتينبسبب شحنة 
  تقف معظم جسيمات ألفا ورقة واحدةألفا  أقل  قدرة علي الاختراق جسيمات -6

 القوة النووية الضعيفة -4القوة النووية الشديدة  -3الكهرومغناطيسية -2الجاذبية -1القوي الأساسية في الطبيعة أربعة  -2

 والقووي النووية الضعيفة  جسيمات بيتا 
إلكترون عالي الطاقة ينطلق عندما   ( بيتا  ) جسيمات-1

    يتحول أحد النيوترونات إلي بروتون
 ما سبب انبعاث جسيمات بيتا ؟  -3

  النووية الضعيفة قصيرة المدي بسبب القوة
 بيتا أسرع من جسيمات ألفا جسيمات  -4
 بيتا تخترق  جسيمات -5

 3mmبسماكة صفيحة ألمونيوم 

 أشعة جاما   ع
 موجات كهرومغناطيسية عالية الطاقة  جاما  ( ) أشعة-1
 خلال انحلال جاما تفقد جزءامن الطاقة لكن -2
 لا تفقد أيا من جسيماتها  
 ما سبب انبعاث أشعة جاما  ؟  -3

  هو انحلال ألفا وانحلال بيتا 
 بسرعة الضوء   أشعة جاما تنتقل  -4

  وهي عديمة الكتلة والشحنة
 جسيمات  بيتا تخترق  -5

 قوالب سميكة من الرصاص 
 
 
 
 الشحنةتنحرف جسمات ألفا نحو القطب السالب لأنها موجبة -1

 
 تنحرف جسمات بيتا نحو القطب الموجب  لأنها سالبة الشحنة-2

 
 أشعة جاما تسير في خطوط مستقيمة لأنها ليس لها شحنة  -3 



 

16 

 

 الضرر الناتج عن الاشعاع 
 مل الخلايا بشكل غير سليم فينتج عن ذلك الإصابة بالأمراض  تلف الجزئيات الحيوية الضعيفة وع -1

 التحول النووي 
 ( عملية تغير عنصر معين ليصبح عنصر أخر  التحول النووي   )-1
 ذري للمتفاعلات والنواتج أي قبل وبعد الإنحلال متساوي العدد الكتلي والعدد ال -2
 الشحنة الكلية بعد حدوث الانحلال الاشعاعي متساوية الشحنة الكلية قبل حدوث الانحلال الاشعاعي و-3

 انحلال جاما  انحلال بيتا  انحلال ألفا 
 0لا يتأثر   0لا يتأثر   4يقل بمقدار  العدد الكتلي 
 0لا يتأثر   1يزيد  بمقدار  2يقل بمقدار  العدد الذري 

 - يتحول اليود إلي الزينون يتحول البولونيوم إلي رصاص  مثال     

 الانشطار النووي 
) الانشطار النووي ( عملية انقسام النواة إلي نواتين أو -1

 أكثر وتكون النوى الناتجة أصغرحجما
كانت طاقة القنبلة النووية التي سقطت علي  -2

هيروشيماخلال الحرب العالمية الثانية مستمدة من  
     235-الانشطار النووي لعنصر اليورانيوم 

سلسلة من تفاعلات الانشطار النووي  تسلسل ()التفاعل الم-3

المتكررة التي تنتج عن انطلاق المزيد من النيوترونات عند كل 
 انشطار

في محطات   كيف يمكن التحكم في التفاعلات المتسلسلة -4 

  ؟الطاقة النووية
إضافة المواد التي تمتص 

   النيوترونات
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 النووي  دماج الان
 عملية اتحاد نواتين أو أكثر لتكون نواة واحدة ذات كتلة أكبر)تحدث في الشمس ((  الاندماج النووي )-1
 مقدار الطاقة التي تنتج عن الاندماج النووي أكبر بكثير من الطاقة التي تنتج عن الانشطار النووي -2

 ؟علل لكي يحدث الاندماج النووي نحتاج لدرجة حرارة تصل لملايين الدرجات السيليزية -3
 لب علي قوي التنافر وبارتفاع درجة الحرارة تزداد الطاقة الحركية ويزداد معدل التصادماتللتغ 

 
 
 الاندماج النووي 
 
يحدث داخل الشمس وينطلق من نوي الهيدروجين الموجودة  

 في لب الشمس ويتحول للهيليوم
 

 )النيوترينو (جسيم ضئيل عديم الكتلة تقريبا -5
 
  نة البروتون وكتلة الإلكترونجسيم له شح)البوزيترون (-6
 
 
 

 الكتلة والطاقة 
النقص في الكتلة يتحول لطاقة طبقا لمعادلة ألبرت أنينشتاين صاحب النظرية -1

 النسبية
 التحويل بين الكتلة والطاقة هو مجرد تحويل للوحدات -2
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